

## Előfizetési árak:

## Helyben:

Égész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 k. 50 l.

## Vidéken:

Égész évre 12 kor., fél évre 6 kor., negyed évre 3 kor.

Egyes szám ára 10 fillér.

## SZENTESI LAP

## Szerkesztőség és kiadóhivatal

Vajda B. Utóda könyvnyomdájára Szentés, Kossuth-tér.

## Egyes példányok kaphatók:

Lapunk könyvnyomdájában valamint lapkiadóinknál kikkél lapunk előfizetésre is megrendelhető.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap, a kora reggeli órákban.

Telefon szám: = 20 =

Felelős szerkesztő: GLFY SÁNDOR

Telefon szám: = 20 =

Hirdetések árát, valamint nyilttéri közleményeket kiadóhivatalunk méret szerint a legutányosabban számít

## A járásbiróság épülete.

## A mit a törvényszéki elnök akar.

## Ne alkudozzunk!

Emlékezetes még, hogy talán két évvel ezelőtt a város akként határozott, hogy egy Szentésen emelendő járásbirósági új épület céljaira átengedi a cserfészek telkét, ezenkívül az az építkezéshez 200000 darab téglát és a szükségelt mennyiségben homokot. Ezen hozzájárulással felépített a város a járásbiróság épületét az igazságügy-miniszter által elfogadott terv szerint. A szükséges kölcsönt felveszi a város és pedig akként, hogy a város által adott hozzájárulás értékétől eltekintve fennmaradt összeg amortizációját 50 éven keresztül fedezi az állam, amikor is az épület telkével együtt minden ellenérték nélkül átmege az állam birtokába.

Eddig a dolog egészen rendjén van.

Ezt az áldozatot a város könnyen meghozhatja s a hogyan a város képviselőtestülete ezt annak idején elhatározta volt bizonyára állana ma is.

Azonban most jön egy de.

Az nevezetesen, hogy a város polgármestere a törvényszék elnökével Hamza Gézával a napokban tanácskozást folytatott ebben a dologban és a törvényszék elnöke azon kijelentést tette, hogy a város ajánlatát elfogadja az igazságügy-miniszter nevében; de azt óhajítja kikötni, hogy az ötven esztendő tartama alatt az emelendő épület karban tartásáról a város gondoskodik.

A törvényszék elnökének ez a kijelentése természetesen nagyot változtat a dolgok rendjén, során; mert a karban tartás költségeit a város magára nem vállalhatja.

Hogy miért nem?

Azt hisszük bővebben ezzel nem szükséges foglalkoznunk, hogy ötven esztendőn keresztül egy nagy szabású épület karban tartási költsége olyan horribilis összeget emészt föl, amiből egészen kényelmesen lehet újabb épületet fölemelni.

Más szóval tekintetbe véve a számdékoit hozzájárulás értékét és ezt a fentartási költséget: a város olyan terhet venne a nyakába, ami nem érne föl az-

zal, hogy a kir. járásbiróság fényes új lékban ossza az igazságot.

Mi legalább a dolog ellen ebben a formában a leghatározottabban tiltakozunk.

Akkor amidőn épen az állam kezd azon gondolkodni, hogy a városok méltányos rekompenciációt kapjanak azon terhek ellenében, amelyet nekik az állami teendők ellátása okoz, akkor már — engedelmet instálunk — egyáltalán gondolnunk sem szabad arra, hogy terheinket épen egy állami intézmény elhelyezése érdekében növeljük.

Készséggel koncedáljuk, hogy az új épületre szükség van. Koncedáljuk azt is, hogy a város az ő megszokott nagylelkűségével hozzájáruljon az építkezéshez; de a város megterhelése ellen határozottan tiltakoznunk kell s ha pedig az állam ragaszkodik a törvényszéki elnök által tett kijelentéshez akkor nem szabad alkudoznunk egyetlen pillanatig sem, hanem mondjuk ki a magunkét: nem adunk most már semmit. Se telket, se téglát, se homokot. Punktum.

Azután ezen a dolgon ne ijedjünk meg.

Álljunk. Még pedig egészen nyugodtan.

Tessék vissza emlékezni az állami anyakönyvi hivatalok szervezése idejére. A város akkor is nagy lelkű akart lenni, de Sima Ferenc indítványára kimondotta, hogy nem ad semmit. Egyetlen árva fillért sem — és állami anyakönyvi hivatal még is van Szentésen.

Ha olyan égető dolog az igazságügyi kormányra a járásbiróság részére egy új épület létesítése Szentésen, legyünk meggyőződve, hogy fel fogja építtetni.

Mi rá érünk. Nekünk nem sürgős. Egy pillanatra sem sürgős.

**Városi közgyűlés.** Szentés város képviselőtestülete november 5-ikén, hétfőn délelőtt 9 órákor kezdő rendes havi ülést, melynek tárgyait jobbra azon ügyek képezik, a melyek a szeptember 7-iki közgyűlés napirendjére ki lettek ugyan tűzve, de az idő rövidsége miatt nem tárgyalattak. A tárgysorozatba 32 ügy van felvéve. Ezek közül nevezetesebbek: Kereskedelemügyi m. kir. miniszteri rendelet a fogadó-vendéglő szabályrendelet jóváhagyásáról. — A kereskedelemügyi m. kir. miniszteri rendelet a hordár ipari szabályrendelet jóváhagyásáról. — Kereskedelemügyi m. kir. miniszteri rendelet a bökényi kompon gyakorlati vámszedési jog engedélyezése ügyében. — Küldöttségi jelentés az 1909 évi virilis névjegyzék egybeállításáról. — A rendezett tanácsú városok polgármesterei országos egyesületének kérelme az egyesületbe való belépés iránt. — Schleier István volt adóügyi tanácsnok kérelme nyug-

díjának megállapítása iránt. Nadas Aladár volt városi mérnök kérvénye végkielégítésnek megállapítása iránt. — A tehénesi és tőkezugi holtkörös parton végig húzódó ut eladási ügye. — Tanácsai előterjesztés a tyukpiactér rendezése ügyében. — Váczi József és társai kérelme kistiszaszligeti iszapoldás folytán előállott föld birtokba bocsátása iránt. — Tanácsai jelentés Szépe Kálmánnak a Dombai-féle szőlőföld vételétől való visszalépése tárgyában. — Berényi László kérelme ipartelep céljaira telek átengedése iránt. — Farkas Eugénia kérelme Kossuth utcai telkén szándékolt építkezése ügyében. — Horváth Jenő kérelme alsóréti földjének házhelyek céljaira leendő kiosztása engedélyezése iránt. — Csongrádvármegye alispánjának határozata Szeder János tanácsai határozat ellen benyújtott fellebbezésére. — A rendőrkapitányosság előterjesztése a vasártéren rendőrszoba létesítése iránt. — A m. kir. államvasutak igazgatóságának értesítése a sorompóknak szabálytalan kezelése tárgyában hozzá intézett megkeresésre. — Tanácsai javaslat Tar János utpanasza ügyében. — Alispáni felhivas a földmívelők Gazdasági Egyesületébe leendő belépése iránt. — Tanácsai előterjesztés a községi bírói hivatalba a gyakorlatra bevonult íktató helyébe 35 napra díj-nok alkalmazása iránt. A földmívelésügyi m. kir. miuizster értesítése a ménék részére kiszolgáltatott takarmányművek árának megterítése iránt hozzá intézett kérelemre. — Tanácsai előterjesztés az ág. ev. templom toronyórájának javítás költségeiből fedeztetlen 245 korona 80 fillérnek póhtelként leendő engedélyezése iránt. — Cukor Emil 400 koronás alapítványának alapítványi okirata. — Sarkadi Nagy Antal 100000 koronás alapítványának alapító oklevele stb.

## Nagyzási örület.

## Miért szegény a magyar?

Halad a világ. Haladunk mi is. A haladás magával ragadja a legszegényebb néposztályt is, — sajnos csak fényűzés tekintetében.

Mintha leomlottak volna teljesen a szegényt és gazdagot elválasztó társadalmi korlátok, nincs különbség öltözködés tekintetében a különböző társadalmi osztályoknál, különösen nincs a nőknél. A divat mind többet és többet kíván s az emberiség vakon rohan az aranyborjú imádására, odaáldozza mindenét, oda a véres verejtékkel kiizzadt utolsó garasát is.

Szinte megdöbbenő és elszomorító kép tárul elénk az alsóbb néprétegnél. A legszegényebb munkás neje erejének végső megfeszítésével oda kíván kapaszzkodnia, hol a legelső urinő áll. Olyan kalap, olyan ruha, olyan cipő kell a legszegényebb asszonynak, mint a leggazdagabbnak. Inkább hétszámra éheznek, koplal, csak kielégithesse majmolási vágyát. Nem

néz sem Istent, sem embert, ha pénzre van szüksége, nem nézi verejtékes munkában görnyedő férjét, kit idő nap előtt megemészt az életküzdelem — csak egy vágy lebeg előtte: hogy ő is feltűnjék a korzón, ha mindjárt ájulás is környékezi az éhségtől.

A fényezés átkos szokását a legtöbb anya még pólyás baba korban levő leányába is beleoltja. Hát nyolc éves leánykák a „legutóbbi divat szerint“ öltözködve nézik le már kicsiny társnőket, kikből szüleik nem faragnak majmot.

Ismerek egy mosonét, aki naponta alig alszik néhány órát, rabszolga módra dolgozik csak azért, hogy leányát felcsoházza a bálakba járassa és azt megkímélje a dologtól, nehogy kicsi kacsója megfeketedjék a házi munkától.

Ilyen eset ezer és ezer fordul elő s ez egyik oka a cselóhiánynak is.

Igy van ez már kisebb városokban, sőt faluhelyen is.

Elszomorító kép tárul elém egy gyártelepen 4—5 ezer egy fokos Martin kemencék mellett teljesen pőrre vetkőzve dolgozott nem egy munkás, óriási vasrudakkal kavarva az izzó folyó acélt. A hőségtől barnára sült bőrük, szemekkel alig látnak a vakító fénytől s életük 2—3 évvel rövidebb, mint más normális viszonyok között élő emberé, mégis nevetik suhogó selyembe, bársonyba öltözködve, fejükön legdrágább tollas kalappal, leányaik hasonlóan öltözködve, hófehér selyem cipőben gázolják a szénportól és füsttől fekete sarat, mint valami mágnás asszonyok és báró kisasszonyok.

Mit várnak az ilyen családok leánygyermekéi a jövőtől az élettől s mit vár a társadalom az emberiség az így nevelt kisasszonyoktól, mit majd az auyáktól? Hova fog vezetni ez a végtelen ostoba és örült nagyzási hóbort, határt nem ismerő majmolási vágy?

Az emberiség gyarakhoz láncolt fehér rabszolgáinak agyát mikor derengi át több világhossz s mikor támad fel a mu-

kás, az iparos, a kis hivatalnok és minden gondolkodni tudó férj a női divat és a pazarlás örültsége ellen?

Aki teheti utóvégre, aki okos dolognak tartja a divatra költött utóbbi garasát tegye; nem szólhatunk ellene, de faj látni, hogy a nemzet zöme minél rohan az anyagi pusztulás lejtője felé, faj látni a kohók tüze mellett sorvadó magyar munkásokat kiknek véres verejtékkel szerezett föltérő tyukeszű asszonyaik cifrázkodnak s nem jut eszükbe, miből telik selyem, vigonóm suhogós alsóra, ha majd szegény férjük összeroskad, vajjon eszükbe jut-e, hogy hány száz koronát is megtakaríthatnak volna a betegség, vagy öreg napjakra, hogy a szenvedőnek egy kis fényt deríthetnének homlokára és nem kellene a nyomor kopogtatásától rettegni.

H. Sz. L.

## Állatbiztosítás szövetkezéssel.

A Szegeden megjelenő „Alföldi Gazda“ című lap érdekes és a jószágtenyésztőkre kiválóan fontos cikket közöl az állatbiztosításról, melyet megfontolás végett a szentesi gazdák szíves figyelmébe ajánlunk. Nevezett újság ezeket írja:

Az állattenyésztés a gazdák egyik legjövődélmezőbb keresetforrása volna ha az állatbetegségek, gyakori járványok érzékeny károkat nem okoznának. Egyik-másik gazdának olykor egész állatállománya odavész s a kára annál nagyobb, minél drágább és nemesebb fajállatokat tartott.

Biztosítás útján lehet ugyan pótolni a kár egy részét, de csak kevesen gondolnak erre, mert a biztosítás sok utánjárást kíván, az évi díj magas, ennek dacára a biztosító társaság csak bizonyos esetekben fizet kárpótlást s akkor is a kárnak csak egy részét téríti meg. A társaság a biztosítási díjat azért szabja magasra, mert nagyobb járvány esetében óriási összegű kár-

térítést kell fizetnie, más felől ki van téve annak, hogy egyesek félrevezetik, megkárosítják a társaságot. Ezen okok miatt hazánkban az állatbiztosítás ügye még mindig a kezdet kezdetén áll, ámbar mindenki meg van győződve arról, hogy az állata pásztlása miatt súlyosan károsodó gazdán segíteni kell.

A segítségnek legcélszerűbb s legolcsóbb módja az, ha a gazdák közösenként állatbiztosító szövetkezeteket alapítanak s ha valamelyiküknek marhája, lova elpusztul, kártérítést fizetnek érte s ezen összeget egymás között egyenlő arányban kiroják. Minél több tagja van az ilyen szövetkezetnek, annál többen viselik a társukat ért kárt s így alig esik egyre néhány korona fizetség. Csalás, visszaélés nem fordulhat elő, mert a községbeliek ismerik egymás dolgait s ellenőrizhetik, hogy valamelyikük nem csalárd módon akar-e kártérítést? Ezek folytán csak ritka esetekben s alig néhány korona hozzájárulást kell fizetniük, ezzel szemben nyugodtak lehetnek, hogy saját állataikat pusztulása esetében káruk kivétel útján szintén megterül. Míg a részvénytársulati állatbiztosításnál a magas összegre rugó díjakat előre meg kell fizetni s akár volt a faluban kár, akár nem, a befizetett pénz odavész, addig a szövetkezeti biztosításnál csak akkor van károvas, vagyis díjfizetés, ha kár esett s így megtörténhetik, hogy egyik-másik esztendőben semmit sem kell fizetni. Igaz, hogy tömeges állat elhullás esetében a tagokra sok kárösszeget kell kiróni, de ez ellen ugy lehet védekezni, hogy a szövetkezet a Budapestten székelő Magyar Kölesonös Állatbiztosító társaságnak évente fel százalék viszont-biztosítási díjat fizet a biztosított állatok után, ezért a budapesti társaság kötelezi magát arra, hogy az a százalékon felüli kártérítést maga viseli. Így a szövetkezeti tag az állatállománya értékének 5 százalékánál magasabb

## A „SZENTESI LAP“ TÁRCAJA.

### Az átlukasztott csákó.

írta: Prém József.

A bazini kastélyban sok műkines és családi emlék közt egy átlukasztott csákó is szerepel.

Nem valami különös főveg, csak olyan mint a Cobor-féle huszárezred minden egykori tagjé volt. De amikor kérdi az ember miért, hogy miért őrzik, igen büszke feleletet kap.

— Nem is emléktárgy ez. Több, sokkal több! Valóságos ereklye.

— Ereklye? Ez a rongyosodó csákó?

— Az bizony. A magyar becsület, a nemzeti büszkeség, a hazai virtus védelmének ereklyéje.

Amikor először láttam azt a csákót, kiváncsián néztem és érdeklődéssel tudakoltam a történetét. Szép asszony búvós szemérről, egy udvari bál éjszakájáról, egy tüzes eszárdáról és egy élet pusztulásáról szól ez a történet.

Hej, de híresek is voltak annak idején a Cobor huszárok! Azóta se láttunk olyan ezredet.

Bécs város szép asszonyai, szép leányai csak úgy reszkedtek a daliás tisztjeiért...

Sok nyarka magyar legény hódított akkor a császári városban és nem egy házasság jött létre az udvar közbenjárására.

De galiba is volt elég. Féléhes hírből állt az ezred. Minden közlegénye híres verekedő s a tisztiek nem tűrték, hogy bárki görbe szemmel neze a magyart. Hat meg udvarlásban milyen rettegett volt a hadnagy főhadnagy és kapitány, de még az őrnagy is!

Minden szép asszonnyal megaldott férj öve húzódtat a Cobor huszároktól, nehogy baj essék a házasságra nyugalmában.

Az összeközelemlések napirenden voltak. Párhajra azonban ritkán került a dolog, mert a Mária Terézia előtti korszakban ropant szigorúan büntettek mindenkit, aki fegyverrel kezében védte a becsületet. Jaj volt annak ki a tilalmat áthágta. Száműztes, de sőt halál is várt a vétkesre.

Am a Cobor huszárok fülttyöt hanytak mindenféle szigorú rendeletnek. Szembeszálltak azok meg az ordóggal is, hat hogyne mertek volna kikezdeni holmi udvari auktoritások irtólkívával.

A kiváltságot meg Cobor Ádám, az ezred korábbi vitélő parancsnoka szerezte meg.

Egy ízben felvette ragyogó szép ruháját felkötötte hadvéré kardját és beállított a császári udvarba. Egyenesen az uralkodó elé járult és így szólt:

— Felség! Eszedem. Ne terheltessek az arádia vezetőinek kivétel tenni az ezredemmel. Tisztelem becsület a regulát, de ami igaz, az igaz és keservesen igaz az, hogy katonánál nem célszerű fekezni a virtusának kifejtésében. Aki huzsár, az verekedjék, Felség! nemesak akkor, ha háború van, de akkor is, ha becsülete követeli. Am büntessék azt, aki megszegi az udvari tilalmat, de én sem tárok egy pillanattig olyan tisztet az ezredemben, aki fölött áll a hatarságon, azért van kard az oldalán, hogy védekezzék, ha támadják, s ha ő támad, akkor is bizonyára oka van rá a Cobor huszárnak.

Az uralkodót meglepte ez a bator fölépés és az ezredes vidám ábrázattal hagyta el a császári palotát.

Azóta kedvükre verekedhettek a Cobor huszárok s amikor gróf Pálffy János került az ezred élére ez a harcú kedv szinte lángot vetett köztük.

Mert vitét volt és elszánt ember Pálffy Egyszerű katonának ismerte meg akkor mindenki s nem merle sejtene, legkevesebé tan ő maga, hogy néhány év múlva föllelje ragadja a sors hatalma és egykor Magyarország híres hadosa lesz.

Husz éves sem volt, amikor már a kapitányi rangot kapta, meg pedig Bécs ostrománál olyan bátran harcolt, a vasas ezredben, hogy mindenki csodálta.

(Folyt. köv.)

díjat akkor sem tartozik fizetni, ha az egész község minden állata elpusztulna is.

Az állatoknak szövetkezeti uton való biztosítása a külföldön, különösen Németországban igen el van terjedve s újabban hazánkban is több községben alakult ily szövetkezet. Hogy ez a közhasznú intézmény a mi viszonyaink között is bevalik annak igazolásul alább röviden ismertetjük egyiküknek, a Krassó-Szörénymegyei Szaparyfalva magyar telepes községben két év előtti felállított állatbiztosítói szövetkezetnek 1907 évi működését.

E szövetkezet az alapszabályai értelmében kártérítést nyújt tagjai részére mindazon esetekben, mikor gyógyíthatatlan, vagy járványos betegség, baleset avagy tűzvész pusztítja el az állatot. Működését egyelőre csak a szarvasmarhákra terjeszti ki s 91 üzlet-részt 500 koronával számítva, tavaly 46,500 korona értékű állatot biztosított. Minthogy évközben lépfenyében elhullott egy bika és egy tehén és levágotott egy tehén, az ezekért kifizetett 80 százaléknyi kártérítést fedezésére 367 koronát, az 5 százalékon felüli jótállásért fizetett viszontbiztosítási díjban 133 koronát, összesen tehát 500 koronát vetett ki a tagokra, ami a biztosított állatok értékének 1 és egyegy százalékára. Ha állataikat közvetlenül a budapesti lársaságnál biztosították volna, díj fejében 1592 koronát (35 százalékot) kellett volna fizetniök s így a szövetkezeti biztosítás háromszor kevesebbe került.

Kívánatos, hogy minden községben mielőbb alakuljanak ilyen szövetkezetek. Amennyiben az ügy iránt érdeklődőknek bővebb fölvilágosításra van szükségük, forduljanak bizalommal az Alföldi Földművelők Gazdasági Egyesületéhez. Az egyület nemcsak alapszabálytervezetet küld, de szükség esetén a helyszínen is eljár a szövetkezet szervezése érdekében.

## UJDONSÁGOK.

— Az első 48-as kör házvétel. Az első 48-as kör úgy látszik rövid idő alatt saját hazába költözködik. Soós Balint a kör penztárnoka ugyanis tegnapelőtt a 48-as kör részére megvásárolta özv. Vass Antalné Farkas Mihály utcai házat. Most már csak a kör közgyűlésen függ, hogy jóváhagyja-e a szerintünk — előnyös vételt vagy sem? A ház vételére különben érdekes körülmény készítette a kör választmányát. Megtörtént ugyanis, hogy Deutch Kárpát vendégül vasárnap a zsidó új-évi ünnep napján a 48-as kör választmányát kizárta a kör által bérrelt helyiségből, Deutch Kárpát nemcsak az utcára nyúló ajtó, hanem azt az udvari ajtó is elzárta, melyen a kör tagok a körhelyiségbe mehettek. Vasárnap délelőtt éppen választmányi ülés volt egybehiva, ezt azonban a kör helyiségében megtartani a kizáras miatt lehetetlen volt. A választmányi tagok kénytelenek voltak Soós Balint kör penztárnok házához menni, a hol nyomban elhatározták, hogy a Deutch Kárpát által okozott sérelmet bírói uton megtorolják: ne hogy pedig a kör hasonló kellemetlenségnek legyen kitéve, a választmány elhatározta

a házvételt is. E határozatból kifolyólag költötte meg tegnap előtti Soós Balint özv. Vass Antalnéval a házvételre vonatkozó ideiglenes adásvételi szerződést.

— LAPONK mai számából ki maradt „A kis méltóságos asszony” című regényünk folytatása, melyért szíves elnézést kérünk.

— A harmadik ovoda. A közoktatásügyi kormány régóta sürgeti a várost egy harmadik ovoda felállítására iránt. A képviselőtestület azonban mindeddig elhalogatta ezt a dolgot és pedig azért mert annak felállításához nincs pénze. A kormány most úgy akar segíteni a városon, hogy a harmadik ovoda céljaira évenként 1100 koronát felajánlott. Ezen összegből 800 korona az ovonő, 300 korona pedig a dajka fizetésére fordítandó. Hat ez nem segítség. Az ovoda helyiség építése, vagy bérlete és annak felszerelése tetemes összegbe kerülne, a mit a mai nehéz viszonyok közt a város fedezni nem képes. Valószínű, hogy a képviselőtestület újra olyan határozatot hoz, hogy a harmadik ovoda felállítására, a melyre különben egyébként sines elodázhatlan szükség ez által sem megy bele.

— Kevés a rendőr. Tudvalevő, hogy a rendőrlégénység ez idő szerint az altisztekkel együtt 18 főből áll. Ez a csekély számu rendőrség sines azonban állandó szolgálatban Most is 3 rendőr beteg, kettő a vasutnál, egy a tiszai hídnál, kettő az adóvégrehaftásoknál van. Így csak 3 lovas és 7 gyalogos rendőr őrködik a személy és vagyonbiztonság fölött. A helyettes főkapitány tegnap előterjesztést tett az alispánnal, melyben bejelenti, hogy ily kevés rendőrlégénységgel a közbiztonság felett megfelelő tevékenységet kifejezni nem képes. Az alispán utasítását kéri. Ebben az alispán legelőbb annyit tehet, hogy felhívja a képviselőtestületet a rendőrlégénység szaporítására. Néhány évvel ezelőtt több volt Szentesen a rendőrlégénység, hogy a létszámot apaszították, az épen a felesleges hatóság beavatkozásának tudható be.

— Eladta a feleségét. Érdekes ügyben fog dönteni október 6-ikán a szentesi kir. járásbíró. H. Sz. D. szentesi lakos Dr. Fenyvesi Adolf helybeli ügyvéd útján 1000 koronát iránt keresetet indított P. I. és K. A. ellen. A keresetlevélből az tűnik ki, hogy P. I. szentesi lakos 800 forintért eladta K. A. nevű feleségét H. Sz. D.-nek. Ez utóbbi nyilván megbánta a vásárt, mert most a vételárát visszaköveteli. Dr. Fenyvesi Adolf felperesi ügyvéd különben a keresetlevélben ezeket írja. Tekintetes kir. járásbíró! Az 1892-ik évben P. I. szentesi lakos ez időben neje, K. A. most férjezett B. D.-né, ökecskei lakosoknál, egy este vacsora után vendégségben voltam. Az asztalnál K. Anna mindenféleképpen esahított és egyre bátorított. Férjének jelenlétével egyáltalán nem gondolt és a férj hallgatag beleegyezéssel szemlélté mindezt. Midőn látta, hogy a csábítás sikerült, kijelentette, hogy csak úgy kezdhet velem viszonyt ha férjétől megveszem. Én nyomban férjéhez fordultam, aki előbb 1000 forintot kért majd megelégedett 800 forinttal, mely összeget azonnal előtűk az asztalra leolvastam. A pénz nyomban el is tettem, mire P. I. kiment a szobából és feleségével együtt hagyott. Miután P. I. és K. A. a 800 forintot minden jogalap nélkül, az én kárommal erkölestelen módon szereztek és így jogtalanul gazdagodtak, ezen összeggel nekem visszatéríteni kötelesek. A 800 forintból 300 forintot elengedek és így követésem még 1000 koronát tesz ki. Miután nevezettek fizetési kötelezettségüknek elegend nem akarnak tenni kérem a tekintetes járásbíroságot, hogy őket 1000 koronára leszállított követélemben, ennek 1892 évtől számított 6 százalékos kamaljaiban és a felmerült, valamint fölmerülő költségekben elmarasztalni méltóztassék.

— Adóbehajtás. Szeptember 29-ikén vette kezdetét a harmadfoku végrehajtás azok ellen, a kik infés és foglalás dacára adóhátralékaikat nem fizették be. A hátralékosok házában megjelennek az adóvégrehajtók, hogy a lefoglalt ingóságokat elvigyék. Nelőgy petőig ellenszegüljön valaki, a végrehajtókkal rendőrök is mennek. Ebből tehát nyíltan látható hogy a harmadfoku végrehajtást nagyon komolyan veszi az adóhivatal. A kellemetlen-ségek és a költségek kikerülése végett okosabb dolog a hátralékoknak azonnali befizetése.

— Bűnügyi statisztika. A rendőrség kimutatása szerint május 1-től Szeptember 30-ig következő büntelendő események fordultak elő Szentesen és pedig: hatóság elleni erőszak 1, hamis tanúzás 1, hamis eskü 1, rágalmas 4, becsület sértés 16, szemérem elleni büntelt 5, ember élet elleni büntelt 7, súlyos testisértés 4, könnyű testisértés 21, magánlak sértés 3, lopás 54, zaráolás 1, sikasztás 1, jogtalan elcsajjítás 1, csalás 6, okirathamisítás 4 más vagyonának rongálása 2, tüzeset 30, hivatalos hatalommal visszaélés 1, sajtó rendőri vétség 1 esetben. Ugyanezen idő alatt 306 kihágási esetben intézkedett és ítélkezett a rendőrség.

— Élvezeti jog. Ma délelőtt egy néni ke fizette be a van irva adópénztárnál az adóját, mert már nagyon sürgették.

Amikor már le is rőtta, előhöz egy inté-cédulát, amelyre az van írva, hogy 2 korona kutya-adót fizessen be, 8 nap alatt különben stb. stb.

Ennek a befizetése már nem ment simán. Azt mondja hogy:

— Kérom alásan a kutya porciót is kifizeteni ma már muszáj, pedig hát nem igazságos.

— Nem igazságos? Hogy hogy?

— Hát úgy kérom, hogy nincs is neköm kutya.

— Hát kié?

— Mit tudom én kérom! nálam az udvaron csak élvezeti jogon őszí a fene.

— Bedőlő árkok. A rendőrség felhívja a tanács figyelmét arra a körülményre, hogy a Kossuth és Andrassy utcán levő vízvezető árkok egyrésze annyira be van dőlve, hogy a vízlefolyas akadályoztatik. Emellegva a közelgő téli napokra ezen árkok kijavítását kéri. Hisszük, hogy a rendőrség felhívásának mielőbb meg is lesz a kellő fogantaja.

— Kataszteri munkálatok megszakítása. Kalpagos Szabó Imre gazdasági tanácsnok előterjesztést tett a tanácshoz, hogy illetékes helyen eszközölje ki, hogy a kataszteri felmérési munkálatok a téli hónapokra szüntessenek be s azok a jövő év tavaszán folytatassanak. Ezen előterjesztésre a házberviszonyok és a napszámberjek indították első-sorban a tanácsnokot. De van még más körülmény is, a mely a kataszteri felmérési munkálatok ideiglenes abbahagyása mellett szól.

— Jóságbetegség. Fábian-Sebebestyén községben a sertésvész szörványosan fellépett. A hatóság az övintézkedéseket megtette.

— Talált bárány. A napokban egy bolygó bárány találtatott. Tulajdonosa igazolás után a városi bitangakolnál átveheti.

## Közgazdaság.

### Piaci árak:

Buza mmja 10 frt. 80 kr. 11 frt.

Árpa mmja 7 frt. 30—40 kr.

Zab mmja 7 frt. 30—40 kr.

O Kukorica mmja 8 frt. 60 kr.

Csöves „ mmja 4 frt. 4 frt 25 kr

Heremag mmja. 40—50 frt.-ig.

Sertés kilója 57—59 kr.

Szalonna 75 kr.

Lapkiadó: Gálly Sándor.

Laptulajdonos: Vajda B. utóda.

Egy 14—15 éves fiút tanulól fel veszi  
Sima Andor villamfeszítési vállalkozó.Egy vagon (100 métermá-  
zsa) **Bükkfa** a vasutnál: ára  
**155 korona**, azonnal átve-  
hető.**Neumann József.**

1908/408.

**Hirdetmény.**

Szentes város adóhivatala részéről közhírré tételik, hogy az adóhátralékban lefoglalt ingóságok u. m. házi bútorkok, jószágok stb. Október hónap hétfő és esütörtöki napjain mindenkor délelőtt 10 órakor fognak a Jurenák ház udvarán nyilvános árverésen eladni.

Szentes, 1908. Szept. 19.

Farkas Mihály,  
a. i. tnök.

Szentes város polgármesterétől

11729/1908. szám.

**Figyelmeztetés.**

Tapasztaltatott, hogy a város területén házatok csempészett pálinkát árúsítanak.

Felhívatik a közönség, hogy a város területén házaló pálinkaárúsítók a fogyasztási adóhivatalnál jelentse be s a pálinkát csak az esetben vásároljon, ha az illető előárúsítók a fogyasztási adóhivaltól árusítási engedély-jegygyel vannak ellátva és ezt felmutatják, mert aki be nem adózott (csempészett) pálinkát vásárol, szigorúan fog büntetett.

Szentesen, 1908. évi szeptember hó 9.

dr. Mátéffy Ferenc  
polgármester.**Eladó**

egy teljesen új **benzin** motoros cséplő garnitúra jutányos áron. Értekezni lehet Sima Andorral Br. Harucker utca 1. szám alatt.

**Eladó vendéglő.**

Közel a piacérhez egy jó forgalmú, esinos berendezésű, villanyval felszerelt vendéglő házzal együtt eladó. Az épületben van két borozó helyiség, 4 szobás lakás, két pince, kuglizó, ártézi vízvezeték, megfelelő melékhelyiségek és külön baromfi udvar. Cím a kiadóhivatalban.

**Eladó ház.**

Soós Józsefnek III. kerület 64 számú háza, mely kocsmanak és bolt helyiségnek is alkalmas, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. — Értekezni lehet a helyszínen

**Szabados Józsefnek**

A szentesi határban lévő 80 hold szántó-földje 2 részletben is örök áron eladó. Esetleg több évre haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal Kun-szentmártoni lakásán. 33—35

**S I M A A N D O R**  
műszaki vállalkozó.  
== SZENTES ==  
I. k. Báró Harucker u. 1. sz. Nagy Ferenc ház

Elvállal: villamostelep berendezéseket, vezeték szereléseket, javításokat, esengő berendezéseket és javításokat; ártézi kutak furását, vízvezeték, fürdő szoba berendezéseket, vízvezeték javításokat, szereléseket.

A végzett munkálatok helyességéért, szakszerű elkészítéséért szavatol.

☛ Jutányos olcsóárak. ☛

Szentes város polgármesterétől.

**Figyelmeztetés.**

Figyelmeztetem a városi és tanyai lakosságot, hogy akik akár helyből, akár vidékről bor — mustot — vásárolnak, ezt a városi fogyasztási adóhivatalnál (Petőfi utca) azonnal bejelentésük, mert a hatóság szigorú ellenőrzést gyakorol az eltitkolást a fogyasztási adó nyolcszoros összegéig terjedő bírsággal fogja büntetni.

Szentesen, 1908. évi szeptember hó 21.

Dr. Mátéffy,  
polgármester.

12079/1908.

**Hirdetmény.**

Értesitem a közönséget, hogy a szentesi külterületi állami elemi népiskoláknál az 1908/1909 iskolai évre a beiratások ez év október hó 1-étől 10-ig délelőtt 8—12, délután 2—5-ig tartanak. A rendes tanítás október hó 12-ik napján kezdődik.

Az 1868 évi XXXVIII. t. c. 1. és 6. §-ai értelmében minden szülő, gyám és gazda a gondozása alatt lévő 6—12 éves gyermeket a mindennapi, 13—15 éves gyermekeit pedig az ismétlődő járatni tartozik.

Felhívom tehát az érdekelt szülők, gyámok és gazdákat, hogy gyermekeiket eselédjeiket a fent meghatározott időben a lakásukhoz legközelebb eső iskolánál megjelenjenek és ott beírassák.

A beiratás alkalmával anyakönyvvezetői tanúsítvánnyal, melynek kiállítására ingyenes, igazolandó a gyermek születési ideje. Ugy szintén előmutatandó a védhímlő oltási bizonyítvány is.

A mindennapi iskolába beiratási díj címen 50 fillér, az országos tanítói nyugdíj alapra pedig 30 fillért kötelesek fizetni.

Szentesen, 1908. évi szeptember hó 17-én.

Dr. Mátéffy  
polgármester**Dukes és Herzog**

Galgóc.

Budapest.

Telefon: Galgóc 1 sz.

V. Váci körút 74. sz.  
Budapest 88—09 sz.

Cikkek:

Szárított répaszelet	Superphosphát
Szárított moslék	Thomassalak
Szárított sertőrköly	Kaliskok
Malata csira	Chilissalétrom
Melasse	Szárított marhatrágya
Foszforsavas mesz	Tragyagyeps
Olaj pogácsák	Kénsavas amoniák
Korpa	Ényrtelen csonliszif

„Ideál” takarmányrépamag.

**Eladó szőlőtelep.**

A Kiskunhalasi határban, tranverzális műút mentén a várostól 5—6 kilométer távolságra, legkiválóbb fajszőlővel és gyümölcsfákkal berendezett 10 kat. hold

TERMŐ SZŐLŐTELEP

a szükséges épületekkel és minden hozzá tartozó szüretelő edényekkel u. m. hordók, kádak, permetező és szőlőzuzó gépek, puttonok, kosarakkal együtt, igen kedvező fizetési feltételek mellett terméssel vagy a nélkül is azonnal eladó. — Értekezni lehet a lapkiadóhivatalban.

**Kiadó szoba.**Egy esinosan burtozott szoba azonnal kiadó.  
Cím a kiadóhivatalban